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Protokoll der konstituierende öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Bittkau vom 09.07.2019 

Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

konstituierende öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Bittkau 
 

Gremium: Ortschaftsrat Bittkau 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 09.07.2019 

Sitzungsdauer: 18:30 - 20:15 Uhr 

Sitzungsort: Gemeindebüro, Ernst-Thälmann-Straße 53 
in Bittkau  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Alexander Wittwer    Klaus Spötter 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Mario Kunze   
Frau Aileen Lemme   
Herr Thomas Lemme   
Herr Klaus Spötter   
Herr Alexander Wittwer   

 

Mitglieder 
Herr Karsten Städtler entschuldigt 
Frau Brigitte Stage entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
zur konstituierende öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Bittkau der EG Stadt 
Tangerhütte am Dienstag, 09.07.2019, 18:30 Uhr im Gemeindebüro, Ernst-Thälmann-Straße 53 in 
Bittkau. 
  
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 

durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 

2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 

3. Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates gemäß § 53 Abs. 2 KVG 
LSA durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 

4. Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Bittkau BV 011/2019 

5. Verpflichtung des an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates gem. § 53 
Abs. 2 KVG LSA durch den Ortsbürgermeister 
 

 

6. Wahl des stellvertretenen Ortsbürgermeister der Ortschaft Bittkau BV 012/2019 

7. Diskussion und Beschluss der Geschäftsordnung der Ortschaft Bittkau BV 013/2019 

8. Diskussion und Beschluss der Hauptsatzung der Einheitsgemeinde Stadt 
Tangerhütte 
 

BV 007/2019 

9. Einwohnerfragestunde  

10. Information des/der Ortsbürgermeisters/in  

11. Anfragen und Anregungen  
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 
- Herr Klaus Spötter, das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung 
- Die Beschlussfähigkeit kann festgestellt werden, da 5 von 7 Ortschaftsrät*innen anwesend 

sind 
  
 
 
zu 2 Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

- Die Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung wird festgestellt  
  
 
 
zu 3 Verpflichtung der Mitglieder des Ortschaftsrates gemäß § 53 Abs. 2 KVG 

LSA durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

- Klaus Spötter verpflichtet die Mitglieder die Mitglieder der Ortschaftsrates Mario Kunze, Ai-
leen Lemme, Thomas Lemme, Alexander Wittwer  

- Brigitte Stage und Karsten Städtler fehlen entschuldigt und müssen in der kommenden Sit-
zung Nachverpflichtet werden 

  
 
 
zu 4 Wahl des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Bittkau 

Vorlage: BV 011/2019 
- Klaus Spötter und Alexander Wittwer erklären ihre grundsätzliche Bereitschaft für die Wahl 

des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Bittkau zu kandidieren 
- Da kein anwesendes Mitglied des Ortschaftsrates eine geheime Abstimmung wünscht, wird 

per Handzeichen abgestimmt 
- Auf die Wahl von Alexander Wittwer zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Bittkau entfallen 3 

ja-Stimmen, 2 Enthaltungen und 0 nein-Stimmen 
- Alexander Wittwer wird durch Herrn Brohm ernannt und übernimmt die weitere Leitung der 

Sitzung 
 
  
 
zu 5 Verpflichtung des an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates gem. § 53 

Abs. 2 KVG LSA durch den Ortsbürgermeister 
 

- Alexander Wittwer verpflichtet Klaus Spötter 
  
 
 
zu 6 Wahl des stellvertretenen Ortsbürgermeister der Ortschaft Bittkau 

Vorlage: BV 012/2019 
- Mario Kunze erklärt seine grundsätzliche Bereitschaft für die Wahl des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters der Ortschaft Bittkau zu kandieren 
- Es gibt keine weiteren Kandidat*innen 
- Da kein anwesendes Mitglied des Ortschaftsrates eine geheime Abstimmung wünscht, wird 

per Handzeichen abgestimmt 
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- Auf die Wahl von Mario Kunze zum stellvertretenden Ortbürgermeister entfallen 5 ja-
Stimmen, 0 Enthaltungen, 0 nein-Stimmen 

  
 
zu 7 Diskussion und Beschluss der Geschäftsordnung der Ortschaft Bittkau 

Vorlage: BV 013/2019 
 

- Die Geschäftsordnung der Ortschaft Bittkau wird samt ihren Änderungen diskutiert und mit 5 
ja-Stimmen, 0 Enthaltungen und 0 nein-Stimmen beschlossen  

  
 
 
zu 8 Diskussion und Beschluss der Hauptsatzung der Einheitsgemeinde Stadt 

Tangerhütte 
Vorlage: BV 007/2019 
 

- Die Hauptsatzung der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte wird samt ihren Änderungen dis-
kutiert und mit 5 ja-Stimmen, 0 Enthaltungen und 0 nein-Stimmen beschlossen 

  
 
 
zu 9 Einwohnerfragestunde 

- Die Einwohnerfragestunde entfällt, es ist kein weiterer Einwohner anwesend 
 
  
 
 
zu 10 Information des/der Ortsbürgermeisters/in 
 
Alexander Wittwer bittet Klaus Spötter weitere Anliegen vorzutragen: 
 

- Im Clubraum lagern noch einige Kisten Wasser und Lebensmittel, die vom Brand übrigge-
blieben sind, Feuerwehr solle diese im Gerätehaus lagern  

- Das angefallene Leergut kann abgegeben werden und fließt als Spende mit ein 
 

- In der Küche im Clubraum wurde eine neue Spüle montiert 
 

- Für das Gemeindebüro wurden neue Schlüssel für die Eingangstür angefertigt, die Vertei-
lung wird besprochen  
 

- Die Fassade des Turms in der Poststraße (ehemaliges Trafohaus) soll von der Elbseite gra-
phisch gestaltet werden. Ein entsprechender bildlicher Entwurf wird als Grundlage einstim-
mig beschlossen, ein entsprechendes Kostenangebot muss eingeholt werden 

  
 
zu 11 Anfragen und Anregungen 
 
Herr Brohm informiert: 
 

- Ortschaftsrat soll Prioritätenliste erstellen, welche zukünftigen Vorhaben und/oder Anschaf-
fungen, etc. im Ort wichtig sind  
 

- Perspektivisch wird sich die Einheitsgemeinde von allen kommunalen Wohnungen trennen 
und diese verkaufen 
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- Umstrukturierung des Bauhofes Bieter Chance, Prioritäten im Ort zu beschrieben die in je-

dem Falle gepflegt werden müssen  
 
Anfragen und Anregungen aus dem Ortschaftsrat 
 

- Grundstück in der R.-Breitscheid-Str. Zwischen Familie Thiel und Familie Meyer wird nicht 
gepflegt, Bäume wachsen auf die Straße -> Grundstückseigentümer sollten ausfindig ge-
macht und kontaktiert werden  

o Grundstück hatte durch Funkenflug ebenfalls schon angefangen zu brennen und 
wurde durch Anwohner gelöscht 

o  Holz welches auf dem Grundstück lagert, sollte abtransportiert werden  
 

- In der R.-Breitscheid-Straße müssen etliche Stämme der Bäume verschnitten werden, da 
diese seit dem Frühling kräftig ausschlagen 

 
- Generell sind einige Straßen(-rinnen) und Gehwege durch die Eigentümer nicht gepflegt, 

Grass wächst aus den Rinnen da voll mit Sand, hier sollten alle nochmal maßvoll angespro-
chen werden 

 
- Situation mit parkenden LKWs in der Ortschaft, wie beim Brand, in der R.-Breitscheid-

Straße, ist auch für normalen Durchgangsverkehr unbefriedigend und soll zunächst direkt 
mit den jeweiligen Personen, welche ihre LKWs im Wohngebiert abstellen, besprochen wer-
den 

o Wenn keine Änderung der Situation wird Ordnungsamt informiert  
 

- Parksituation in der Deichstraße unbefriedigend, da nachdem alle „ordentlich“ parken, insbe-
sondere Feuerwehr bei Einsätzen aber auch sonstige größere Fahrzeuge kaum noch durch-
kommt  

o Herr Brohm informiert, dass grundsätzlich dort geparkt werden darf wo keine ge-
schlossenen Rasenflächen erkennbar sind  
 

- Das Thema der fehlenden, funktionstüchtigen Brunnen in Bittkau nicht neu und schon seit 
Jahren an die Stadt und Einheitsgemeinde herangetragen  

o Von vormals mind. 6 Brunnen in Bittkau keiner mehr funktionstüchtig  
 Brunnen in Feldstraße/Hohe-Anger-Straße führt zwar Wasser muss aber sa-

niert werden, da nicht mehr begehbar 
 Brunnen in der alten Fährstraße führt kaum Wasser, max. 400 Liter 

 
- Für die Vergabe des Clubraums soll eine Regelung gefunden werden, da nach Feiern re-

gelmäßig unzureichend durch die Mieter bereinigt wurde  
o Thomas Lemme und Mario Kunze verwalten zukünftig die Schlüsselvergabe und 

Kontrolle  
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